

智能化转型对国有企业会计工作效率与质量的影响研究

贺庆春

内蒙古蒙马新能源有限公司，内蒙古呼和浩特，010010；

摘要：新型智能技术的发展与普及，为国有企业创新发展注入了全新活力，企业会计工作必须顺应智能化转型特征，将智能技术应用、会计智能发展作为会计工作升级转型的重点。智能化转型的推进，对国有企业会计工作有着多方面影响，需要紧握智能化转型重点，优化内容。基于此，本文从实际情况出发，首先分析了智能化转型对国有企业会计工作效率、工作质量的影响，进而针对性提出了国有企业会计工作智能化转型的有效策略以供参考。

关键词：智能化转型；会计工作；国有企业

DOI：10.69979/3029-2700.26.01.042

引言

以人工智能技术、大数据技术、云计算技术为代表的各类智能技术发展，对国有企业会计工作产生了显著影响，财务机器人、智能会计系统的使用，对于提升会计工作效率与质量有着重要作用。国有企业会计工作必须全方位对接智能化转型特点，合理应用各类智能技术，促进会计人员智能化发展，深入对接智能化转型对会计工作的影响并做出相关应对，为国有企业高质量可持续发展奠定坚实基础。

1 智能化转型对国有企业会计工作效率的影响

1.1 会计工作的自动化程度显著增加

智能化转型涌现出一大批自动化技术手段，这些技术在会计工作中的应用，显著增强了会计工作的自动化程度。智能化转型作为一种综合性概念，不仅体现为各类智能技术在会计工作中的合理应用，对于工作流程、工作理念方面也有着一定的转变，这具体体现为会计工作的自动化转型。以人工智能、财务机器人为代表的各类智能技术，能够帮助会计人员处理重复性、机械性的工作任务，解决传统会计工作内容繁杂、处理效率不高的问题。尤其是财务共享中心，能够实现数据平台与结账方式的有机结合，大幅缩短了结账时间，财务处理效率和财务核算工作运转效果更明显。部分企业通过运用财务机器人的方式，预设算法和程序，也为国有企业会计工作的自动化处理提供了大力支持，能够为决策支持和数据分析提供有效的技术支撑。

1.2 数据处理能力大幅提升

通过大数据和云计算技术，能够进一步加强智能系统对海量数据的处理能力，企业能够获取的信息数据实

时性更强、覆盖面更广，为企业制定决策提供坚实的数据基础。智能化转型集中体现为企业智能系统的建设，在系统平台中，会计人员只需要按照系统标准操作流程，预设系统指标，系统就能根据指标情况实现数据的自动化处理，财务数据处理效果更加明显。在高效的数据处理基础上，能够保障企业各项财务数据的实时性与全面性，为后续管理决策部署、战略实施奠定基础。例如，企业可以将历史销售数据上传到系统平台中，系统可按照预设程序自动化分析该类数据，将其转化为具有参考价值的数据图表，帮助管理人员直观获取各类数据内容，并合理预测未来市场变化。通过智能系统的构建，帮助会计人员轻松应对数据量快速增长和多元化的计算需求，提高数据处理的高效性和稳定性。借助云计算搭建云平台，落实财务共享理念，各部门能够在财务共享平台集中获取数据，数据处理更加高效、数据传输更加稳定。

1.3 传统的工作模式得以转变

智能化转型不仅在技术层面为会计工作提供了多种技术手段，也在工作流程、工作理念方面为会计工作提出了新思路。在模式的全面改革转型进程中，会计工作内容和工作目标发生了较大的变化。智能化转型的不断推进，通过多种智能工具自动化处理各类机械工作和重复工作，显著节省了会计人员的重复操作时间与作业压力。在这种人机协同的工作模式下，会计人员能通过智能系统更深入地分析解读数据，为企业决策制定、成本控制和管理优化提供多元的数据支持，助力会计人员更好地完成工作任务。工作模式的全方位转变，不仅可以提高会计工作效率，也能从整体模式的优化方面巩固会计基础。

2 智能化转型对国有企业会计工作质量的影响

2.1 信息准确性进一步提高

智能化转型是信息化转型的进一步升级，能够在信息处理的基础上，按照预设的算法规则自动处理各类数据，且数据的处理精度大幅增加，有效避免了传统会计工作人工记账、人工处理存在的失误问题。智能技术的引入能实现对重复性工作的自动化处理，同时在信息传输、数据方面的准确性更强。智能系统在数据录入阶段就能全方位监控数据变化，确保每项数据都能按照预设规则渐次推进，如果发生异常数据系统会及时提醒并纠正，避免错误数据广泛传播。智能系统也能在数据处理和分析阶段，多维度校验数据的准确性，使最终的数据产出更加精准。以人工智能、大数据和云计算为代表的智能技术，能够显著降低企业的会计成本，避免人工数据录入失误。智能系统全天候运行，在数据录入完全的同时能够不断学习并优化算法，尤其是数据的持续供给与录入，能够进一步提升算法的实时性与精准度，做好风险的精准定位，明确各类关键指标，如果发现异常波动或违规行为会第一时间告警检测效果显著提升。

2.2 风险防控能力显著增强

会计智能系统具有较强的数据分析能力，能够在处理海量数据的同时不断更新优化算法，挖掘历史财务数据的潜在风险点，提前发出预警信号，帮助企业掌握已经存在和可能发生的各类财务风险因素，为财务风险防控工作提供有力支持。智能会计系统作为会计工作智能化转型的重要环节，在系统模块有效创新、系统功能齐全完善的基础上，能够做好各类数据的动态处理，明确风险源，并根据数据的产出方向与后续流通方向做好风险定位，避免风险进一步扩散，显著提升了会计工作的风险防控能力^[2]。智能会计体系的搭建使会计工作能够在报表编制和财务处理的基础上，能够全方位收集各类财务数据定位风险，智能会计系统会提出建议，助力后续方案的制定与实施。

2.3 决策支持能力显著提升

智能化转型作为一种强驱动转型模式，是国有企业在现代化背景下所必需进行的转型决策，会计工作在智能化转型的进程中，各项能力得到了有效升级，尤其是在决策支持、决策建议方面能够发挥更突出的作用。一方面，智能会计系统能够突破传统会计工作模式单一核算、重复记账的局限性，发挥智能技术在数据分析预测、

数据价值挖掘方面的重要作用，为企业决策制定与部署提供全方位的数据支持。在系统功能模块的持续完善下，智能会计能够对接企业各部门的具体产出数据，实现数据的精准定位，揭示不同会计数据存在的逻辑关系与深度关联，帮助企业管理人员明确当前经营状况与后续的发展重点，企业战略发展与战略决策的制定能够获取更广泛的数据支持。智能会计模式的推进与优化，能够从多维度制定经营决策，不仅能精准反映企业当前的财务数据，也能把握市场机遇规避潜在风险，为企业可持续发展奠定基础。

3 国有企业会计工作智能化转型的有效策略

3.1 强化数据安全保护

人工智能的广泛应用进一步提升了智能化转型升级的进程，国有企业财务信息正快速数字化、智能化，在应用智能系统的基础上需要保障敏感数据免受外部威胁。首先，企业应加强数据传输安全性，针对各类数据的重要性和机密性特点，合理使用加密技术。在数据传输层面，互联网为企业提供了高效传输的平台，但因为互联网的开放性使得数据面临着各类风险，引入加密技术对重要数据进行加密处理，能够有效减少数据丢失风险。在各个数据传输的每个节点都布置相关的入侵检测和防护系统，精准识别潜在安全风险，为管理人员提供风险评估信息。上述措施的实施，打造多层次的防护体系应对病毒侵入、网络攻击等手段。其次，会计核算系统存储的财务数据需要打造多元加密手段，本地服务器、云端存储的数据加密都需要纳入标准体系中^[3]。针对重要文件和重要数据，可采用合适的高级加密算法，分批次发放密钥，避免数据集中存储的风险，进一步提高加密效果。最后，对接会计核算智能系统权限管理的特点，严格控制员工方位权限，结合动态授权技术，结合工作环境调整访问权限，避免非授权操作。提高智能系统数据跟踪功能，能够全程记录权限管理，定期审查权限的使用情况，合理更新权限分配的不合理之处，确保财务数据权限管理的有效性，将备份数据存储在云端，加强数据的防护。

3.2 提高会计人员技能

国有企业会计智能化转型对会计人员提出了更高要求，传统会计角色也发生了深刻变化，如何提升会计人员的智能水平，加强会计人员的会计处理能力，使其能够对接国企智能化转型的关键作用，全方位提高会计人员技能。首先，国有企业部分会计人员对智能会计系

统功能不熟悉，智能会计操作能力不强。国有企业应结合企业实际情况，为会计人员提供相关培训活动，鼓励会计人员对接智能转型特点，加强学习掌握智能会计系统的模块功能。其次，国有企业应引导会计人员能从会计核算能力方面，拓展到数据分析、智能技术使用等方面的能力发展，组织相应培训活动，为会计人员提供线上学习渠道，鼓励会计人员通过线上跟进学习、自主学习的方式提升自身智能化水平^[4]。企业也需要组织跨学科培训工作，邀请智能技术领域和数据科学领域方面的专家，为会计人员讲解相关的智能技术知识，参与企业数据治理、数据分析实际操作。然后，智能化转型的推进要求会计人员能够具备与时俱进精神，紧跟时代发展与技术变革，提高自身的技术学习与思想认知。国有企业可通过设计学习基金、行业大会、技术交流会等方式为会计人员提供持续学习的机会，激励会计人员全方位提升自身能力。最后，通过案例分析、数字化思维训练营等形式，进一步提升会计人员对智能技术的认知以及智能会计理念的生成能力，使会计人员能够加强信息的处理与分析意识，从传统的“做账”转变为“数据驱动决策”思维。

3.3 完善智能会计系统功能

会计基本职能是反映国有企业的经济活动，同时能够从经济角度和价值分析角度做好业务评价，促使企业提高自身的经营管理效率，优化资源配置。持续完善智能会计系统功能，能够从资源配置、数据传输、决策辅助等方面搭建闭环管理模式。首先，在确定企业会计工作目标和会计应用需求的基础上，打造具有自动化功能和智能化处理成效的系智能会计系统。智能会计系统不仅能解决会计工作的大量重复性内容，也能根据会计人员的需求，深入挖掘各类数据蕴含的深层价值。根据系统的预设程序和功能模块，设计数据完整性审查、数据分类存储、信息共享等系统功能，按照企业的实际需求构建智能会计模块，实现数据的一体化集中处理，全方位完善智能会计系统功能。结合企业会计工作特点，合理选择数据源，实现数据的降维、转换与标准化处理。根据企业实际情况选择具有相关特色功能的智能模型，如循环神经网络模型、决策树模型、神经网络模型等，将数据录入到模型中能实现模型的高效训练，构建数据集。会计人员可以在模型训练的基础上调优参数，评估验证模型。模型训练完成后需要按照评估结果不断优化改进模型，调整模型参数，增强训练数据，能完成数据

处理和智能决策的初步优化。其次，从智能技术的应用、数据存储、传输权限等方面完善系统，加强安全应对与防范能力。严格控制数据访问、数据存储方面的权限，能够使用安全数据存储设备巩固安全基础。通过严格的数据方案机制与访问权限机制设计，避免人为因素产生的数据丢失和遗漏风险。与此同时，结合国有企业会计工作实际需求，创新智能化审计工作模式，利用智能系统全方位追踪财务数据的产出、流通情况，根据数据产出特点做好针对性的安全管理，加强风险防控力度，对接数据传输、使用、存储等重点环节，完善审计功能系统，做好风险应对的集中处理。

4 结束语

综上所述，智能化转型是国有企业高质量发展的必由之路，会计工作需要顺应智能化转型整体趋势，积极引入使用各类智能技术，增强数据处理能力和数据传输效果，优化会计工作运行模式，进一步提升企业会计工作效率和质量。此过程中，需要强化数据安全保护、提高会计人员技能、完善智能会计系统功能，能够正视当前企业智能化转型的要求，采取有效的应对策略，充分发挥智能化系统优化，推动国有企业会计工作的智能决策转型，为国有企业可持续高质量发展奠定基础。

参考文献

- [1] 欧韵. 大数据驱动企业会计智能化转型与新质生产力培育的融合策略研究 [J]. 中国电子商情, 2025, 31(17): 28-30.
- [2] 邓佼佼. 智能化背景下国有企业会计人员能力转型与培养路径探究 [J]. 环渤海经济瞭望, 2025, (06): 67-70.
- [3] 邢秀贞. 企业会计数字化转型的创新路径探析——评中国商业出版社《数字化转型中企业会计智能化与创新策略研究》 [J]. 价格理论与实践, 2025, (02): 248.
- [4] 赵佳韵. 数字化、智能化转型背景下企业管理会计工具应用分析 [J]. 时代经贸, 2024, 21(02): 90-92.
- [5] 赵瑞山, 陈晓卓, 张泉, 等. 会计智能化转型如何助推数字企业建设——以 A 集团为例 [J]. 会计之友, 2023, (18): 139-147.

作者简介：贺庆春（1976.05-），女，本科，毕业于中央财经大学，会计学专业当前就职单位：内蒙古蒙马新能源有限公司，财务总监，高级会计师。